5. Klasse
Stoffwechsel beim Menschen
Valeria Zenkert, 2018
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Audio-Datei „Paul Pausenbrot“
Dauer: 3:30
Das kleine Hörspiel beschreibt den Weg eines Pausenbrots Paul über die Stationen Mund (mit Speichel und Zähnen), Speiseröhre, Magen, Dünndarm (mit den Hilfsorganen Bauchspeicheldrüse, Leber und Gallenblase), Dickdarm mit Kotbildung, After. Die Begriffe Zwölffingerdarm und Enddarm werden nicht genannt.
Es werden nur die Stationen beschrieben, nicht die Vorgänge an diesen Stationen; insbesondere kommt Paul offenbar vollständig am Ende an.
Vorschlag zur Schüleraktivierung: Die Schüler erhalten zuvor ein Arbeitsblatt mit den Abbildungen der genannten Organe und Organteile sowie deren Namen in einer nummerierten Liste. Während des Hörspiels ordnen sie die Nummern den verschiedenen Teilen der Abbildung zu.


Audio-Datei „Sandra Sauerstoff“
Dauer 3:20
Das kleine Hörspiel beschreibt den Weg des Sauerstoff-Moleküls Sandra über die Stationen Außenluft, Nase, Rachenraum (mit Hinweis auf die Alternative Mund), Luftröhre, Bronchien (mit mehrmaliger Nennung auch des Singulars aufgrund des schwierigen Namens), Bronchienäste und Lungenbläschen (mit Hinweis auf die mikroskopische Ebene). Die Begriffe zwischen Bronchienast und Lungenbläschen werden nicht genannt.
Alternativen (Mund statt Nase; Transport durch den linken bzw. rechten Bronchus) werden anhand einer Schwester von Sandra genannt.
Der Vorgang des Gasaustauschs wird nicht thematisiert.




















